

淮安日报



2025年1月
23
星期四
甲辰年十二月廿四

中共淮安市委主办
淮安日报融媒体中心承办

第3557期
总第66857期

周恩来总理家乡 三大名著诞生地



我区加速新型工业化 谱写工业强区新篇章

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章
通讯员 曹馨月

党的二十大报告提出：“坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，推进新型工业化。”去年以来，我区紧扣工业经济高质量发展跨越发展理念，上下一心，砥砺前行，全区工业经济交出了一份稳中有进、进中有成的良好答卷，成功入围县域新型工业化综合实力全国500强，全市排名最高。

项目建设持续突破。2024年，全区新开工10亿元以上项目数量全市领先，总投资106亿元的库比森汽车零部件项目从开工到部分竣工仅用时6个月。工业经济稳步提升。预计实现规上工业总产值514亿元，工业增加值、规上工业投资分别增长9%、30%；新增规上工业企业71户，创历史新高。企业质效不断向好。获评省“智改数转网联”示范企业33家，全市数量第一，其中双环齿轮等5家企业创成省工业互联网平台，占全市新获评的三分之一；芯声微电子等14家企业获评省专精特新中小企业；工业企业向上争取各类扶持资金近9000万元，全市领先；淮安经济开发区成功创成国家级绿色工业园区。集群培育逐步成熟。机械装备精密配件产业集群入选江苏省中小企业特色产业集群；高端装备制造、电子信息两大主导产业逐步壮大，全年开票销售95亿元，增长20%；苏盐井神盐穴储能实现规模化生产，300万吨制盐项目顺利开工，“盐+储能”集聚发展新动能。

工业是经济增长的主支撑。新的一年，我区将围绕“两好一稳”的工作要求，坚持“工业强区”战略不动摇，更加突出工业“龙头”地位，加快推进新型工业化，坚决筑牢工业主支撑，确保全年规上工业总产值增长10%，工业增加值11%；工业投资增长25%。

聚焦“三大重点”，推动企业转型提速。始终坚持把发展经济的着力点放在先进制造业上，以技改、创新、数智为重点，

引导工业企业加快创新转型、发展新质生产力。以技术改造加快企业焕新。树牢“技改是质效最优的招商”理念，推动文善电子、建工尼龙等重点企业持续加大技改投资力度，切实提升企业核心竞争力和存量工业用地利用水平；初步摸排全年拟实施工业技改项目24个，投资总额超80亿元。以科技创新抢占发展先机。积极引导双环齿轮等企业建设省级工程技术研究中心，支持捷群电子、鸿富翰科技等企业在淮设立研发分中心，鼓励参股以省级重点中试平台为依托、打造亚洲最大的传动关键构件疲劳性能测试评价中心，力争新增省级专精特新中小企业8家，同时在创建国家级专精特新“小巨人”企业上有新突破。以数字经济赋能产业转型。深入推进“智改数转网联”，加快新一代信息技术全方位普及应用，推动百斯特鲜食等企业实施5G+工业互联网建设，促进实体经济与数字经济深度融合，全年力争新增基础级以上智能工厂40家。

坚持“三链并进”，推动产业集聚成势。抢抓省委支持淮安高质量发展枢纽经济重大机遇，整合资源要素在强链补链延链上主动作为。围绕主导产业强链。聚焦新能源汽车及零部件、柔性制造、工业机器人等领域，深化产业链招商，引进上下游配套企业，实现产业集聚效应，力促产业特色集群规模化，重点加快佰瑞零碳绿色高精密电子、中希微电一体成型电感等项目建设进度，推进库比森轮胎、伟时电子等项目投产达效。依托项目攻坚补链。坚持把项目建设作为产业链培育发展的重要抓手，精准有效配置招商资源，提升招商质效，力争在重大项目建设和科技型项目招引上再有新突破。重点推进修正药业、求臻医学项目加快建设进度，推动同源锂电、蓝航储能等项目竣工投产，力争生物医药产业、“新三样”产业全年开票销售均超10亿元。加快特色产业延链。支持苏盐井神做优做强盐穴储能产业链，全面推动储气库卤水制盐综合利用、压缩空气储能等项目建设，力争“盐+储能”产业实现产值150亿元；支持康乃馨加强自主

研发，锚定高端装备领域破局转型，打造“高端织造装备”新品牌；继续向上争取海螺光伏玻璃项目早日立项，助力全市光伏产业链条延伸。

开展“三大行动”，推动工业发展向优。认真落实区委十三届十次全体（扩大）会议和区政府工作报告中确定的工业经济年度目标任务，制定淮安2025“工业经济质效提升年”活动实施方案，重点开展好“三大行动”，推进全区工业经济与运行质效加速跃升。开展好项目建设突破行动。紧盯科技型企业、“小而美”的细分领域头部企业、上市企业，开展精准化、“策划式”招商，确保年内新签约亿元以上工业项目100个以上，其中30亿元以上项目不少于6个；加强“五新”全生命周期服务管理，推动项目顺利竣工投产达效，确保全年新开工亿元以上工业项目60个；以亩均效益为导向，梳理出低效企业名单，实施动态管理，整治提升一批低效动能，全面提升项目发展质量。开展好企业培育行动。培育壮大龙头企业，建立动态企业培育库和重点企业培育清单，做好全方位服务；培育发展新投产企业，持续推动竣工项目转化，年内新增规模以上工业企业70个，其中竣工转化40户；培育专精特新企业，全年培育省级以上专精特新企业8家。开展好要素保障行动。强化资金要素支撑，落实技改设备投入等奖补，充分发挥产业基金引导作用，持续为企业发展赋能；强化资源要素保障，2025年全区确保收储不低于3000亩工业低效用地，其中镇街盘活闲置土地不低于500亩；强化人才要素引进，依托现有人才政策，重点招引培育一批高层次领军人才、创新人才；完善企业用工政策措施，帮助企业及时化解用工难题。

2025年是“十四五”规划的收官之年，也是将全面深化改革推向纵深的关键之年。我区将以“四大工程”和打造“工业经济标杆区”为抓手，重整行装再出发、争当龙头表率，加快发展新质生产力，持续推进新型工业化，奋力谱写工业强区崭新篇章。

省委研究室领导赴钦工镇开展捐资助学活动

融媒体中心记者 谢婷 刘振兴

1月20日，省委研究室（改革办、财经办）领导赴钦工镇五里庄村开展捐资助学活动。区委副书记、省委驻淮安乡村

振兴帮促工作队队长余灏参加

活动。省委研究室领导一行分成3组入户慰问，分别向钦工镇五里庄村困难学生发放助学金，详细询问困难学生的生活、学习情况，

勉励他们刻苦学习，树立崇高理想，奋发图强，以优异成绩回报社会。慰问后，省委研究室领导参观了钦工镇横沟暴动纪念馆，开展党性教育。

省委驻淮安区乡村振兴帮促工作队 举办无人机试飞观摩活动

融媒体中心记者 张益健

1月21日上午，省委驻淮安区乡村振兴帮促工作队队在顺河镇举办数字化治理无人机试飞观摩活动，区委副书记、省委驻淮安区乡村振兴帮促工作队队长余灏参加

活动。技术人员详细讲解了无人机远程操控方法，演示了巡检无人机的相关场景应用。在试飞环节，无人机按照预设航线对集镇进行了全景巡航，从高空俯瞰集镇的全貌，将实时拍摄画面传输到后台大屏，并支持全景实时

卫生巡查、火灾隐患排查等功能。据了解，此套巡检无人机系统，将有效解决过去乡镇依赖人工巡检费用高、效率低的问题，为乡村治理提供了更加高效、更加经济、更加智慧的解决方案，助力乡镇数字化管理工作迈上新台阶。

在淮安，他们心中多了一份归属感

回家就业挺好的

融媒体中心记者 陈雅文 孙军

近年来，随着我区经济社会的快速发展，越来越多的务工人员选择返乡就业，返乡就业在淮安工作，除了不用来回奔波外，熟悉的乡音、浓浓的乡情，也让这些在外漂泊的人心中多了一份归属感。

“家乡就业就是好，方便照顾老和小”。这是劳动部门为鼓励在外人员返乡创业就业打出的一句宣传口号。照顾家里的老人和孩子的确是很多在外务工人员返乡就业的最大动因。90后的钦工镇女士陈梦茹，和丈夫在苏南地区打工多年。随着孩子的出生，面临着工作和家庭的双重压力，经过一番深思熟虑，她决定回到淮安就业。她告诉记者，孩子如今上幼儿园了，有安定的学习环境，自己在江苏环欧智能传动设备有限公

司上班，陪孩子父母两不误，幸福不过如此。

“近几年淮安的发展势头很足，有很多的大企业来淮安投资，带来很多的工作机会。目前我的工作离家近，还能照顾孩子和父母，我们很满足。”陈梦茹说。

王永祥，一个来自连云港的“新淮安人”。早在2013年，他便来到淮安工作并购房定居。虽然曾一度外出务工，但那份对家乡的眷恋始终萦绕心头。他告诉记者，随着高铁东站的建成，生活在这里，出行更快速便捷，节约了时间成本，生活也更有品质。凭借丰富的工作经验，王永祥已是双环传动公司的一名设备管理工程师。如今，他享受着稳定的工作和悠闲的生活。

就业何必去远方，淮安区就是好地方。在这片充满活力的土地上，不仅有像陈梦茹、王永祥这样的返乡人员，还有许多来自五湖四海的外乡朋友，他们同样在这里找到了属于自己的舞台和机

遇，为淮安的建设添砖加瓦。湖北男孩冯顺杰就是其中一员。初到淮安，作为刚从学校毕业的学生，他对淮安充满了陌生感与不安，担心自己听不懂当地的方言，不适应地方饮食，更害怕无法融入这个全新的环境。然而，在公司的人文关怀和同事们的热心帮助下，他很快克服了这些困难，逐渐适应了淮安的工作节奏和生活方式。在淮安的日子里，冯顺杰不仅在工作中取得了显著进步，更在生活中感受到这座城市的独特魅力。淮安的美景让他流连忘返，美食更是让他赞不绝口。在这里，他找到了家的感觉，也找到了属于自己的归属感。

“来到这边之后发现大家都挺热情的，对我都热心帮助。我们公司还有租房补贴，这确实让我感觉很好。周末我会出去转转，这边的人挺热情的。后续我想在淮安继续发展，希望能在这边安家。”冯顺杰满怀憧憬地表示。

“干”字当头 勇争一流 贯彻落实区委全会精神

融媒体中心记者 陈雅文 潘健

新的一年拉开序幕，苏盐井神股份有限公司积极响应区委十三届十次全会精神，锚定目标，全力以赴，稳定生产基石，紧抓项目建设牛耳，积极扩大投资规模，力求在高质量发展的道路上不断攀登新高峰。

在井神公司包装车间内，全自动生产线正满负荷运转，一袋袋食盐产品如同流水线上的音符，奏响了企业高质量发展的乐章。2024年，苏盐井神坚持传统产业“智改数转”升级，抢抓数字经济的历史机遇，高标准推进传统产业数智赋能，公司投资近800万元，新上了3条包装全自动生产线，一条生产线每小时可包装20吨产品，产品综合成本和不良率明显下降，全年实际完成量相比计划完

苏盐井神：稳生产 抓项目 奏响新年奋进曲

成量超出了30万吨。

“2025年苏盐井神将紧紧围绕区委全会精神，锚定循环经济产业链和溶腔经济产业链，深度融合两大产业，勇争一流，力争全年突破860万吨产能。”公司生产管理部部长刘洪涛说。

苏盐井神公司不仅在传统产业转型升级上取得了显著成效，更在构建“盐+储能”产业发展新格局上迈出了坚实步伐。近年来，公司聚焦高质量发展首要任务，完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持把稳增长、提质增效摆在突出位置，推进项目建设“提速快跑”。张兴储气库项目先导工程成功注气排卤，300万吨制盐和120万吨纯碱等一批延链、强链、补链项目得到实施和推进，为企业的未来发展奠定了坚实基础。

同时，苏盐井神公司不断聚力创新，

强化创新驱动，全年申请专利42件，授权专利12件，参与制定国标、行标8项，获省级行业协会科技进步奖4项，开发食盐及盐生活新品10项，上市新品深受消费者青睐。公司先后获评首届江苏省科技创新发展奖优秀企业、2023年荣膺亚洲质量卓越奖、中国上市公司成长百强企业等荣誉称号。

2025年，井神公司将围绕三个方面来助推整个淮安地区经济的发展。第一是做好基本盘的生产稳定。第二是加强三百万吨卤水综合利用临港产业园项目建设；还有张兴储气库储气的项目建设。第三是做好十五五的发展规划，打造好井神工业生产基地，规划好淮安地区百亿级的储油储气的能源生产基地。



春节临近，周恩来纪念馆花琅畔的永怀路上，冬日的萧瑟被一抹抹绚烂打破。一排排被精心装扮的树木，仿若盛装的舞者，在灯光的映衬下绚烂夺目。“淮安区为你绽放”几个醒目大字，诉说着这座城市的热情与浪漫。成林珊 潘健 摄

恩来社区职工书屋

获评“全国总工会重点建设职工书屋”

通讯员 程瑞

融媒体中心记者 王洪斌 章士涛

近日，记者从区总工会获悉，淮城街道恩来社区职工书屋获评2024年“全国总工会重点建设职工书屋”，我区已有7家职工书屋获此殊荣。

恩来社区职工书屋成立于

2019年8月，面积150平方米，藏书涵盖文学艺术、党史教育、历史传记、实用技术、散文杂记、生活百科、法律法规、儿童文学等8大类，共计5000册书籍。书屋内设有12组书架，可同时容纳20多人阅读。书屋开放后每天都有众多读者，到了周末读者更是济济一堂。

“颜值高”“科技水平高”是职工书屋的特点。该书屋与区图书馆实现无缝对接，配备了一台中华连环画VR阅读一体机，并与中华连环画数字图书馆联网，为社区职工群众提供了独特的电子阅读体验。

审定季文 责编刘玉洲 版式丁颖